

“人德家清” 小家幸福大家美

近日,在德清水木蔬菜工厂里,10余名身穿粉色马甲的阜溪“好婆婆”志愿者忙活开了,采摘、检查、装箱一气呵成。“好婆婆”郭根凤说:“这批番茄要送给在一线抗疫的医护人员和志愿者,他们在前线辛苦工作,我们就做好后勤保障工作。”

创新基层自治新路径,基准点就在于依托群众的力量有效解决群众的现实困难。这些阜溪“好婆婆”围绕垃圾分类、文明城市创建、社区综合治理、疫情防控、帮扶帮困等开展志愿服务活动,以亲切的乡音、身边的事例、自身的行动,影响带动着周边群众。

得益于该县民政局、教育局、妇联等多部门联合,基层社会组织、阜溪成校、妇女志愿者的力量被有机整合,打造阜溪“好婆婆”品牌,成为基层治理的一支骨干力量。不仅如此,德清县妇联在县委监委派驻第三纪检监察组的指导下,围绕“人德家清”主题,多途径引导党员干部、妇女、家庭立家规、传家训、树家风,以廉洁家风涵养文明乡风,先后涌现全国“最美家庭”、全国五好文明家庭、全国“五好家庭”5户,德清县成功获评全国文明城市。

“一直以来,打造清廉大讲堂、建设清廉示范点、培育清廉好榜样是我们开展‘人德家清’助廉主题活动的重要举措。”该县妇联党组书记、副主席敖丽丽介



德清民政、教育、妇联志愿者和阜溪“好婆婆”开展志愿活动。罗书洋摄

绍。如以村社换届、镇街换届为契机,为新任干部家属上好“第一课”,通过在乡镇机关干部中开展“一封家书”活动,以书信的形式述说家规家训,开设“榕树下的家风故事会”“家家家风分享会”等引导党员干部注重家庭建设,是“德清嫂”家风讲堂的重要内容。近两年由于疫情影响,县妇联联合关工委、教育局、县新闻中心等部门,采用“直播+采访+信箱”的全媒体格局,开办“德清嫂”家庭教育云课堂,已邀请“知心姐姐”卢勤、著名青少年教育专家陆士桢等数位家教专家授课,累计阅

读量达40万人次。好家风也需要环境的熏陶和文化的引领。县妇联引导各镇、街道将家风、家训融入清廉文化长廊、文化墙等宣传阵地中,如在康乾街道联合村建成“建党百年芳华颂、人德家清代代传”主题馆,集中展示了“德清嫂”管好家事、参与大事的29个项目成效,以及近几年德清家风、乡风、社风建设成果,已成为该县廉政文化的打卡地。好家风更需要践行和培育。县妇联联合县委连续两年举办清廉家风文化节活动,并在全县范围内征集传家宝220件,编纂

《晒晒传家宝 传承好家风》书籍两册。常态化开展“最美家庭”“绿色家庭”等特色家庭和“美丽德清嫂”选评学活动,并依托“德清嫂百千万大宣讲”等载体,评选县级“最美家庭”50户、“美丽德清嫂”50名,激励更多妇女见贤思齐,变个体效应为群体效应。家,是最小的国;国,是千万家。德清县“人德家清”建设,是德清“人有德行 如水致清”文化底蕴的缩影,也是该县培育和弘扬社会主义核心价值观,以好的家风支撑起好的社会风气的良好实践。(张洁)

“星动力” “疫”线动力足

“社区还需要志愿者吗?我是开网约车的,有转运样本经验。”在杭州市临平区星桥街道,曾经的社区防疫服务对象宋保金主动请缨。“我也是网约车司机,可以帮忙接送医护!”正在排队等候核酸的林剑高声附和。

为从严从实打好疫情防控战,临平区各级党组织、新就业群体全面动员起来,全速行动起来,星桥街道三区划定后,已连续多日开展全员核酸扩面检测,街道“星动力”区域性网约车流动党支部所属遇事帮帮车队也添入新成员。

据了解,星桥街道“星动力”区域性网约车流动党支部成立于2021年11月,共有党员6人。看到“片区”“楼道”

居民微信群信息后,该党支部书记王振会同张强强、邵王洪3人迅速集结,主动报名自己居住小区的核酸检测点位工作。

该支部成员奋战在防疫一线,大家闻令而动“兵分两路”,一方面保障检测点位,接送医护和行动不便老人,协助登记、维稳、采样和转运,哪里需要往哪里;另一方面成立“扫楼”摸排小组,高效完成小区776户居民的核酸检测提醒、人员摸排任务。

接下来,星桥街道还将进一步深化“三服务”,进一步完善新就业群体作发挥机制,让他们真正成为星桥城市治理的参与者、建设者。(李蒋丽)

“清廉有约” 解民千千结

“我心里头的疙瘩终于解开了。”杭州市临安区太湖源镇杨桥村村民陈某,通过“清廉有约”打消了心中的疑虑。原来,在精品村建设过程中,他家竹园的部分土地被征用。他不解的是,为什么别人的补偿标准比他高,怀疑有猫腻。

接到他的反映后,该镇纪检监察干部第一时间向相关科室了解政策,并前往实地了解问题的症结,待摸清相关情况,立即组织村书记、村两委成员和陈某到“清廉有约”工作室,就土地征用补偿问题作了沟通解释。补偿标准不同,是因土地性质的不同。最终陈某理解了政策,消除了

误会。据悉,“清廉有约”工作室是太湖源镇党建联盟的重要组成部分,充分发挥了民情哨作用,在收集社情民意、化解基层矛盾、守牢意识形态阵地、守住清廉底线等方面取得了明显成效。2021年,太湖源镇“清廉有约”平台共接待上访群众20批29人次,主动约访群众、村干部、企业主8人次,共收集企业各类诉求11条,答复办结率达100%。“清廉有约”平台的建立,为全镇百姓反映诉求“最多跑一窗”“最多跑一地”创造了条件,更是太湖源镇党建联盟的护航先锋。(朱美聪)

“校园足球” 育球更育人

近日,浙江省教育厅发布2021年国家、省青少年足球特色学校名单,柯桥区华甫中学等11所学校成功上榜。作为全国青少年校园足球试点区,柯桥充分发挥体教融合优势,建立区财政经常性项目经费、教育附加费、体彩公益金三位一体的经费保障机制,每年投入近1000万元校园足球专项经费,以“外引内培”努力提高校园足球专业师资比例,出台足球教练员专项扶持计划,推进足球进校园、进课堂战略。实战出成绩,实战出人才。该区教体局以“一个足球”为办学理念,以“人

人懂足球、人人踢足球、人人爱足球”为目标,积极开展“足球+”课程,足球征文赛、海报制作赛等文化活动;积极构建“大中小幼互相衔接”校园足球网络,踊跃承办高水平校园足球赛事;输送多名学生进入浙江绿城、上海上港等青训队,并有1人入选中国国奥队,为国家培养足球运动员作出了积极贡献。截至目前,该区已拥有48所省级以上足球特色学校,高水平足球运动队、足球特色学校、试点区“三位一体”的校园足球发展体系趋于完善。(张海平 葛江利)

消防人自主教育走深走实走心

近日,浙江多地消防救援大队深入推进“立稳潮头当先锋、勇攀高峰创辉煌”自主教育活动走深走实。温州市洞头区消防救援大队以多种形式开展党团日活动,扎实推进自主教育。在大队荣誉室,全体人员在政治指导员的领誓下,面向队徽庄严宣誓。随后,该大队来到海霞军事主题公园参观红色教

育基地,缅怀革命先烈。该大队先进典型邵群借助“胜利岙”的革命历史资源,结合自身经历开展宣讲活动,激发了全体人员勇于创新、勇于开拓的锐气。桐乡市消防救援大队以“不忘初心勇担当,扛旗夺鼎争先进”为年度工作目标,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,相继开

展“厚实根基、积蓄动能”轮式串讲、“我与榜样面对面”先进典型故事分享会、“三治融合”参观践学、教育联学研讨等主题活动,奋力实现“新发展、新突破、新成绩”,用行动谱写桐乡消防高质量发展新篇章。台州湾新区消防救援大队则牢牢把握主题主线,充分发挥“头

雁效应”,树立党员骨干和先进典型学习标杆。同时,抓住重要时间节点,整合辖区文化资源,开展“立足新赛道,奔赴新未来”主题跑步、“点亮微心愿”等活动,切实打破场地限制、摆脱课堂束缚,力促自主教育落地见效,确保中心工作与自主教育充分结合、相互促进。(屠寅儿 沈洁 王茜茜)

缙云烧饼:铺就一条乡愁产业富民之路

陈心意 高峻

“没想到,学做烧饼还能走上一条致富路。”缙云县东方镇横塘岸村村民蒋仲容感慨道。原先在家务农的蒋仲容,即使在农闲时从事来料加工,一年的收入也不到2万元。但参加了缙云烧饼培训班后,蒋仲容获得了高级烧饼师傅称号,并被峡州高速服务区烧饼示范店聘请,月薪直接“升级”到了6000元。像蒋仲容这样靠烧饼致富的人还有很多。截至今年2月底,缙云县累计培训缙云烧饼师傅10980人次,成功培育中级缙云烧饼师傅250人,高级缙云烧饼师傅280人,缙云烧饼大师10人。带动从业人员4万多人,人均增收4万多元。随着“烧饼师傅”群体日益壮大,为了让其有更好的归属感、幸福感和获得感,更好地保障新业态劳动者的合法权益,助推烧饼行业健康发展,缙云县总工会引领缙云烧饼行业成立了烧饼行

业联合会。从此,工会就成了烧饼师傅们的“娘家”。缙云县总工会依托烧饼行业联合会,开展“名师带徒”、技能培训等活动,以促进高技能人才示范带动作用,增强烧饼师傅自主创业的竞争力。一是通过“名师带徒”活动,实现师徒结对51对,26名徒弟在缙云烧饼师傅职业技能大赛中获得高级烧饼师傅称号。县总工会对所带徒弟获得高级烧饼师傅称号的大师进行嘉奖,共发放奖金2.6万元。二是县总工会联合县“烧饼办”举办缙云烧饼师傅职业技能提升培训班,分3期共培训烧饼师傅154人。赵俊在武义、永康都开有缙云烧饼门店,参加了“名师带徒”活动后,收获颇丰。“经过培训,我们的技术得到了提升,经营的几家店铺收入提高了30%!”一只小小的烧饼,缘何能带动缙云县数以万计的人“发家致富”?

时间拨回到2014年。当时,缙云县委、县政府成立“缙云烧饼”品牌建设领导小组,出台《关于缙云烧饼品牌建设的实施意见》,探索实施“政府主导+自主创业”模式。从大处着眼、从小处着手,“烧饼办”为“缙云烧饼”注册了集体商标,设计了统一形象标识,制定了标准的烧饼制作规程,创建了烧饼师傅基地并定期开展技能培训……2014年,第一家“缙云烧饼”品牌店创立开张,缙云烧饼不起眼的乡土小吃逐渐成为家喻户晓的品牌美食。8年来,小烧饼从“路边摊”走向“品牌店”,从小县城迈入大都市,逐渐“烤”出了一条乡愁共富的产业路。截至去年底,缙云烧饼许可授权90家,累计签订授权许可合同1009份,开张营业示范店661家,全国开张门店(点)8000多家。目前,缙云烧饼

示范店开到了全国20多个省、市、区,50多所高校食堂,50多个高速公路服务区……缙云烧饼行业年产值达到27亿元,同比增长12.5%。与此同时,缙云烧饼产业衍生的缙云菜干、土猪、土麦等产业为全县农民增收提供了有效的渠道。去年,全县908小麦种植面积达到3000多亩,市场价格7~8元每公斤,是普通小麦最低保护价的3倍以上。东方镇是缙云菜干专业镇,2015~2021年缙云菜干半成品收购价从8元每公斤提高到20元每公斤,去年该镇菜干种植面积超过10000亩,全县产值6400多万元,成为农民增收致富的主导产业。我们可以看到,承载着乡愁的缙云烧饼,已经从一个名不见经传的地方小吃,升级为缙云人引以为傲的“乡愁产业”。一只烧饼的崛起,铺就了一条通往乡村振兴的乡愁产业富民之路。

培育“建德师傅” 特色技能致富

肖乐成

“大城市也有我们的一片天地,有的‘建德师傅’甚至已经走出了国门,你也可以的。”近日,建德市大山镇村民谢美金在朋友圈发出这样一段话。原来,今年55岁的谢美金是一名育婴“建德阿嫂”,在上海工作的她,如今年收入已经超过10万元。“谢美金走出建德前,参加了建德市组织的‘建德阿嫂’育婴培训,经过理论学习和实操训练,成为合格的建德阿嫂。”建德市人力资源和社会保障局相关负责人说,谢美金的就业故事只是“建德师傅”通过技能致富的一个缩影。近年来,建德市针对山区县市农民增收致富渠道有限、低收入人群年龄结构偏大、受教育程度较低的难点,立足地方特色产业“建德豆腐包”“建德草莓”“家政服务”就业需求量大、技能相对单一易学、规模经营适度、可复制推广的特点,打造“建德师傅”培育体系,走出一条建德特色的技能致富道路。如今,建德市已经培育出建德草蓆师傅6000人,2500户建德家庭年收入达到20万元,建德草蓆覆盖全国27个省份,走向乌兹别克斯坦等国家。建德的豆腐包师傅也达到了1037人,开设建德豆腐包门店286家,门店年均收入60万元,遍布北京、上海等大城市。技能有提升,收入有保障。随着“建德师傅”不断破圈,越来越多的人加入到“建德师傅”行列,奔赴技能致富道路。去年,吴丽娟通过建德豆腐包师傅培训,参加杭州区域中式面点竞赛并荣获第一名。“我没想到有朝一日可以作为建德豆腐包师傅登上技能比赛红地毯,更没想到建德豆腐包师傅对我的人生影响如此之深。”吴丽娟说,从建德豆腐包师傅到杭州E类人才,她已经从当初的学员转变为建德豆腐包技能大师,指导新一批建德豆腐包师傅成长。在“建德师傅”带动下,建德农村低收入群体收入水平显著提高,建德的“扩中提低”工作和特色优势产业发展促进工作取得显著成效。下一步,建德市人社局将进一步完善“建德师傅”的培育和就业创业服务、权益保障、品牌塑造全生命周期服务体系。

坚守初心护电网 打造电力新名片

严佳璐 李沁雨

国网德清县供电公司信通运检班先后获得浙江省电力公司信通专业先进集体、浙江省电力公司青年文明号、浙江省青年文明号等荣誉称号。该班班长胡天瑜,是该公司公认的精准“电子眼”,从2000年参加工作至今,始终扎根信通运检一线,曾获2015年浙江省“五一”劳动奖章,获选2019年浙江省劳动模范,2017~2020湖州市职工创新创业导师,湖州市第八届、第九届人大代表。“我热爱岗位的初心从未变过。”胡天瑜这样说道。22年来,胡天瑜始终坚守初心,甘做一名奋进者、奉献者、守护者。作为信通班班长,胡天瑜不断探索如何利用技术提升工作效率。2017年她带领班组开展《缩短信通作业现场时间》QC活动,获得国网湖州供电公司

QC成果三等奖。同时,她积极投身“智能电网”“新型电力系统”建设,利用“数据云”平台建设集指挥、展示、资源集合等各个功能于一体的“重要活动保电指挥系统”,为日常各项重要活动保电工作护航。作为信通班的前辈,胡天瑜不忘技术的传承,她编制了信通专业标准化作业指导书11套,获省公司科技成果二等奖。她还参加了国网湖州供电公司多本出版书籍的编写工作,《一线班组信息系统综合应用平台应用》入选了农电“双提升”工程典型经验汇编。胡天瑜还是一名依法履职的湖州市人大代表。2018年胡天瑜提出的《关于打破信息孤岛、推进数据共享,深化“最多跑一次”改革的建议》,得到了湖州市人大和政府的高度重视,获得湖州市人大优秀建议奖。近日,

在湖州市第九届人民代表大会第一次会议上,她结合绿色低碳概念又提出了《关于积极推广个人“碳减排账户”促进全民减碳的建议》,该建议也在湖州新闻联播“两会好声音”中播出。面对即将到来的亚运会,胡天瑜也迎来了新的挑战。湖州是2022年杭州亚运会协办城市,亚运保电任务成为了国网德清供电公司工作的重中之重。胡天瑜带领团队第一时间投入其中,编制《亚运会保电通信保障工作方案》《凤栖运动中心场馆和体育中心场馆视频接入方案》等多个信通保障实施方案,开展重要保电区域信息通信设备巡视和隐患排查整改工作。值得一提的是,由胡天瑜负责的全省首个配电自动化光缆智能运维平台也将在此次亚运电力保障工作中一展身手。

与所有“电力人”一样,胡天瑜恪尽职守,在奋斗中感受幸福。今年,国网德清县供电公司精心打造了“瑜”见幸福电力文化新名片,以胡天瑜作为代表,向全社会分享属于“电力人”的幸福。4月25日,浙江省劳动模范胡天瑜正在湖州德清亚运会场馆开关站内调试信息通讯设备。(茹倩文 摄)



“建德阿嫂”育婴培训

(图片由建德市人社局提供)